

# 创新公益诉讼模式 增进未成年人保护合力

2021年度浙江省检察机关未成年人司法保护典型案例发布

本报讯 记者胡翀报道 “六一”前夕,省检察院发布2021年度全省检察机关未成年人司法保护典型案例。其中包括杭州市萧山区检察院审理的一起全国首例涉未涉疫民事公益诉讼案件,也是首例向互联网法院提起的涉未民事公益诉讼案。该案件联合未保组织创新公益损害取证论、损害赔偿金使用监管等模式,增进了未成年人保护合力,对办理涉未公益诉讼案件具有借鉴意义。

2020年1至2月,母婴用品销售商吕某利用他人购买口罩

防疫的迫切需求,通过互联网以每只15~7元的高价,将“三无”伪劣儿童口罩销往杭州、绍兴以及江苏等地,被销售并使用的数量达3.7万余只,销售额8万余元。经检测,该批儿童口罩质量均不合格。吕某通过互联网向不特定多数消费者销售伪劣儿童口罩的行为,扰乱了互联网市场经营秩序,危及众多未成年人生命健康安全和国家公共卫生安全。

2020年2月,杭州市萧山区检察院接到线索后,立即成立由检察长任组长的专案组,

提前介入、引导侦查取证,查明吕某主观故意、涉案口罩来源、交易数量金额等,对3名涉案人员及时批捕起诉,追诉同案犯1人,召回伪劣儿童口罩2万余只。同时,因本案严重损害社会公共利益,区检察院引导公安机关同步固定公益损害证据,委托团区委组织公益诉讼观察员、司法社工等调查论公益损害隐患。经履行诉前公告程序、浙江省检察院指定管辖,2020年8月,萧山区检察院又向杭州互联网法院提起民事公益诉讼,诉请吕某在全国性

的新闻媒体上发布伪劣商品警示公告,公开赔礼道歉,支付口罩销售价款三倍的赔偿金25万余元,获法院判决支持。案结后,检察院、法院与浙江省妇女儿童基金会,在人大代表和团委、妇联等未保组织以及新闻媒体见证下,共同签署赔偿金托管协议,约定该款项由省妇女儿童基金会代为管理,专用于预防和治疗未成年人新冠肺炎等公益事项支出。

审理此案的检察官介绍说,本案是全国首例涉未涉疫民事公益诉讼案件,也是首例

向互联网法院提起的涉未民事公益诉讼案。检察机关积极践行融合式监督理念,精准研判案件内在法律关系,综合运用刑事和民事公益诉讼手段,令严重侵害未成年人合法权益的吕某等人付出沉重代价,对全社会起到教育警示作用。办案过程中,萧山区检察院积极探索检法“两长”出庭、同步直播的庭审模式,联合未保组织创新公益损害取证论、损害赔偿金使用监管等模式,增进了未成年人保护合力,对办理涉未公益诉讼案件具有借鉴意义。

## 全国省级未成年人保护工作协调机制实现全覆盖

新华社北京电 记者近日从民政部获悉,据国务院未成年人保护工作领导小组办公室介绍,截至目前,全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团全部建立未成年人保护工作领导小组(委员会),办公室均设在民政厅(局),实现省级层面未成年人保护工作协调机制全覆盖。

据介绍,天津、河北、内蒙古等19个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团建立了未成年人保护工作领导小组,北京、山西、

吉林等12个省(自治区、直辖市)建立了未成年人保护工作委员会。全国有10个省(自治区)和新疆生产建设兵团由党委常委同志担任主要负责人,其中,山西、四川由省政府主要负责同志担任,内蒙古、西藏由自治区政府常务副主席担任,安徽、江西、山东、陕西、青海由省政府常务副省长担任,贵州由省委政法委书记担任,新疆生产建设兵团由党委副书记担任,其他21个省(自治区、直辖市)由省级政府分管民政工作的负责同志担任。

## 新规专递

### 用法律护航花季

名称:《中华人民共和国未成年人保护法》

修订:2020年10月17日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议第二次修订  
实施时间:2021年6月

主要内容:

保护未成年人,应当坚持最有利于未成年人的原则。

未成年人的父母或者其他监护人不得放任、唆使未成年人吸烟(含电子烟,下同)、饮酒、赌博、流浪乞讨或者欺凌他人;不得放任未成年人沉迷网络,接触危害或者可能影响其身心健康的图书、报刊、电影等;不得允许、迫使未成年人结婚或者为未成年人订立婚约。

未成年人的父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的,应当委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护;无正当理由的,不得委托他人代为照护。

学校应当配合政府有关部门建立留守未成年学生、困境未成年人的信息档案,开展关爱帮扶工作。

保护未成年人,应当坚持最有利于未成年人的原则。

未成年人的父母或者其他监护人不得放任、唆使未成年人吸烟(含电子烟,下同)、饮酒、赌博、流浪乞讨或者欺凌他人;不得放任未成年人沉迷网络,接触危害或者可能影响其身心健康的图书、报刊、电影等;不得允许、迫使未成年人结婚或者为未成年人订立婚约。

未成年人的父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的,应当委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护;无正当理由的,不得委托他人代为照护。

学校应当配合政府有关部门建立留守未成年学生、困境未成年人的信息档案,开展关爱帮扶工作。

保护未成年人,应当坚持最有利于未成年人的原则。

未成年人的父母或者其他监护人不得放任、唆使未成年人吸烟(含电子烟,下同)、饮酒、赌博、流浪乞讨或者欺凌他人;不得放任未成年人沉迷网络,接触危害或者可能影响其身心健康的图书、报刊、电影等;不得允许、迫使未成年人结婚或者为未成年人订立婚约。

学校应当配合政府有关部门建立留守未成年学生、困境未成年人的信息档案,开展关爱帮扶工作。

保护未成年人,应当坚持